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Lôøi noùi ñaàu 

Kieåm tra ñaùnh giaù kieán thöùc cuûa hoïc sinh laø moät trong 

nhöõng khaâu then choát cuûa quaù trình giaùo duïc. Sau moãi baøi hoïc, 

hoïc sinh ñaõ reøn luyeän nhöõng baøi taäp trong Saùch giaùo khoa 

nhöng chöa quan taâm ñeán kó naêng duøng bao nhieâu thôøi gian 

cho vieäc giaûi caùc baøi taäp ñoù.   

Ñeå hoïc sinh töï ñaùnh giaù kieán thöùc vaø kó naêng cuûa mình, 

chuùng toâi bieân soaïn Boä saùch ÑEÀ KIEÅM TRA KIEÁN THÖÙC HOAÙ 

HOÏC (töø lôùp 8 ñeán lôùp 12) nhaèm giuùp hoïc sinh töï luyeän, töï 

ñaùnh giaù khaû naêng laøm baøi trong thôøi gian quy ñònh. Saùch ñöôïc 

vieát theo chöông trình cuûa Boä Giaùo duïc vaø Ñaøo taïo, moãi baøi 

ñeàu coù Phaàn Toùm taét lí thuyeát ; Caùc Ñeà kieåm tra (theo baøi, theo 

chöông vaø theo hoïc kì) ; döôùi moãi ñeà laø Phaàn Ñaùp aùn vaø Löôïc 

giaûi. Qua phaàn naøy, hoïc sinh coù theå töï ñaùnh giaù keát quaû laøm 

baøi cuûa mình, ñoàng thôøi hoïc theâm nhöõng kieán thöùc vaø caùch giaûi 

baøi taäp nhanh – goïn ! Chuùng toâi mong raèng boä saùch seõ laø taøi 

lieäu boå ích vaø quen thuoäc treân keä saùch cuûa quyù baïn ñoïc.  

Maëc duø ñaõ raát coá gaéng trong vieäc bieân soaïn, nhöng khoù 

traùnh khoûi nhöõng sai soùt ngoaøi yù muoán. Chuùng toâi mong nhaän 

ñöôïc nhöõng yù kieán ñoùng goùp quyù baùu töø phía caùc ñoäc giaû ñeå 

laàn taùi baûn sau saùch ñöôïc hoaøn thieän hôn. 

Moïi yù kieán ñoùng goùp xin vui loøng göûi veà Phoøng Khai thaùc baûn 

thaûo – Coâng ty coå phaàn ñaàu tö vaø phaùt trieån Giaùo duïc Phöông 

Nam 231 Nguyeãn Vaên Cöø – Quaän 5 – TP. Hoà Chí Minh hoaëc qua 

email : khaithacbanthao@yahoo.com. 
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Caùc loaïi hôïp chaát voâ cô 

§1. OXIT 

Oxit 

– Haàu heát caùc oxit cuûa kim loaïi laø oxit bazô ; haàu heát caùc oxit cuûa phi kim laø oxit axit  

 Chuù yù. Moät soá oxit löôõng tính : ZnO, SnO, Al2O3, Cr2O3 

 Moät soá oxit trung tính : CO, NO, N2O 

– Oxit bazô tham gia phaûn öùng vôùi nhöõng chaát coù tính axit ; oxit axit tham gia 

phaûn öùng vôùi nhöõng chaát coù tính bazô ; oxit löôõng tính tham gia phaûn öùng vôùi 

caû axit vaø bazô ; oxit trung tính khoâng tham gia phaûn öùng taïo muoái. 

Na2O + 2HCl  2NaCl + H2O 

CaO + CO2  CaCO3 

SO2 + 2KOH  K2SO3 + H2O 

Al2O3 + 2NaOH  2NaAlO2 + H2O 

Al2O3 + 3H2SO4  Al2(SO4)3 + 3H2O 

 

  KIEÅM TRA 15 PHUÙT 

I. TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1. Cho caùc oxit (1) SO2 ; (2) CaO ; (3) CuO ; (4) Na2O. Oxit khoâng taùc 

duïng vôùi nöôùc laø 

A. chæ coù (1)      B. chæ coù (2)     

C. 1, 2, 3, 4     D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 2.  Cho caùc oxit (1) SO2 ; (2) CaO ; (3) P2O5 ; (4) CrO3. Oxit bazơ laø 

A. chæ coù (2)     B. chæ coù (4)  

C. 2, 4      D. A, B, C ñeàu sai. 

CHÖÔNG 
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Caâu 3.  Cho caùc oxit (1) SO2 ; (2) CO2 ; (3) CrO3 ; (4) CO. Khoâng phaûi oxit axit laø 

A. chæ coù (3)      B. chæ coù (4)   

C. 3, 4      D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 4. Trong coâng thöùc XO2, X chieám 50% veà khoái löôïng. X laø 

A. CO2      B. NO2   

C. SO2      D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 5. Cho caùc chaát CaO ; NaOH ; SO2 ; CO2. Soá caëp chaát xaûy ra phaûn öùng 

laø  

A. 2          B. 3      

C. 4         D. A, B, C ñeàu sai. 

II. TÖÏ LUAÄN 

Caâu 6.  Hoaøn thaønh sô ñoà phaûn öùng, ghi roõ ñieàu kieän neáu coù 

S 
(1)

SO2 
(2)

SO3 
(3)

H2SO4 
(4)

Na2SO4 
(5)

BaSO4 

Caâu 7.  Hoaø tan 8 gam SO3 vaøo 200 gam nöôùc  

a. Vieát phöông trình phaûn öùng. 

b. Tính noàng ñoä phaàn traêm dung dòch thu ñöôïc. 
 

Ñaùp aùn vaø löôïc giaûi 

1.D 2.A 3.B 4.C 5.C 

 
 

1.  Oxit khoâng tan trong nöôùc seõ khoâng taùc duïng vôùi nöôùc. CuO khoâng tan 

trong nöôùc. 

2.  Oxit bazô laø oxit cuûa kim loaïi, nhöng khoâng phaûi taát caû caùc oxit cuûa kim loaïi 

ñeàu laø oxit bazô. ÔÛ ñaây chæ coù CaO laø oxit bazô ; coøn CrO3 laø oxit axit (vì kim 

loaïi hoaù trò cao). 

3.  CO laø oxit trung tính hay coøn goïi laø oxit khoâng taïo muoái. 

4.  Töø XO2      
%X X 50 X

X 32

%O 2.O 50 2.16

 (löu huyønh, S). 

5.    CaO + CO2  CaCO3 

  CaO + SO2  CaSO3 

  2NaOH + CO2  Na2CO3 + H2O 

  2NaOH + SO2  Na2SO3 + H2O 
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6.    S + O2 
o

(1),t
 SO2 

   2SO2 + O2 
o

2 5
(2),t V O

 2SO3 

   SO3 + H2O 
(3)

 H2SO4 

   H2SO4 + 2NaOH 
(4)

 Na2SO4 + 2H2O 

   Na2SO4 + BaCl2 
(5)

 BaSO4 + 2NaCl 

7. a. SO3 + H2O   H2SO4 

b.     
  

3

3 32 4 2 4

2 4

3 2 3 2 3 2

SO

SO SOH SO H SO
%

H SO

dd SO H O SO H O SO H O

m

98.

98.n Mm 98.n

C

m m m m m m m

 

  


8
98.

80
0,047 4,7%

8 200

. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

§2. AXIT 

Axit 

– Axit laø hôïp chaát hoaù hoïc coù khaû naêng cho moät hoaëc nhieàu nguyeân töû hiñro 

(HCl ; HBr ; HNO3 ; H2CO3 ; H2SO3 ; H2SO4 ; H3PO4 ; CH3COOH). Dung dòch 

axit laøm ñoû giaáy quyø tím. 

– Dung dòch axit, hoaø tan ñöôïc caùc kim loaïi (K ; Ca ; Na ; Mg ; Al ; Zn ; Fe ; Ni ; 

Sn ; Pb) taïo thaønh muoái vaø khí hiñro, tham gia phaûn öùng vôùi oxit bazô hoaëc 

bazô thì taïo thaønh muoái vaø nöôùc, tham gia phaûn öùng vôùi dung dòch muoái thì taïo 

thaønh muoái môùi vaø axit môùi (chaát taïo thaønh phaûi laø chaát ít tan hoaëc chaát deã 

bay hôi). 

Mg + 2HCl  MgCl2 + H2 

CaO + H2SO4  CaSO4 + H2O 

NaOH + HNO3  NaNO3 + H2O 

BaCO3 + 2HCl  BaCl2 + CO2 + H2O 

CuCl2 + H2S  CuS + 2HCl 
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KIEÅM TRA 15 PHUÙT 

I. TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1. Cho caùc chaát (1) HCl ; (2) H2SO4 ; (3) NH3 ; (4) H3PO4. Chaát khoâng 

phaûi axit laø  

A. 1      B. 2        C. 3         D. 4. 

Caâu 2.  Soá phaûn öùng hoaù hoïc xaûy ra khi cho Cu, Zn laàn löôït taùc duïng vôùi caùc 

axit HCl loaõng ; H2SO4 loaõng ; H2SO4 ñaëc laø 

A. 5    B. 4       C. 3         D. 2. 

Caâu 3.  Thí nghieäm 1. Cho Fe taùc duïng vôùi dung dòch HCl 

Thí nghieäm 2. Cho Cu taùc duïng vôùi H2SO4 ñaëc noùng 

Khí sinh ra ôû 2 thí nghieäm laàn löôït laø 

A. ñeàu laø H2      B. ñeàu laø SO2     

C. SO2 vaø H2     D. H2 vaø SO2. 

Caâu 4.  Cho caùc dung dòch NaOH ; HCl ; NaCl. Chæ baèng quyø tím, ta coù theå 

phaân bieät ñöôïc maáy dung dòch ? 

A. 3      B. 2        C. 1       D. 0. 

Caâu 5. Caàn bao nhieâu gam nöôùc theâm vaøo 500 gam dung dòch HCl 20% ñeå 

ñöôïc dung dòch 10% ? 

A. 250   B. 500     C. 1000     D. A, B, C ñeàu sai. 

II. TÖÏ LUAÄN 

Caâu 6.  Nhaän bieát caùc dung dòch rieâng bieät chöùa HCl ; NaCl ; Na2SO4 ; H2SO4. 

Caâu 7.  Tính noàng ñoä % dung dòch thu ñöôïc khi pha 200g dung dòch H2SO4 

50% vôùi 500g H2SO4 20%. 
 

Daùp aùn vaø löôïc giaûi 

1.C 2.B 3.D 4.A 5.B 
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2.  Cu khoâng taùc duïng vôùi dung dòch HCl, H2SO4 loaõng. 

   Cu + 2H2SO4 ñaëc   CuSO4 + SO2 + 2H2O 

   Zn + 2HCl  ZnCl2 + H2  

   Zn + H2SO4  ZnSO4 + H2 

   Zn + 2H2SO4 ñaëc  ZnSO4 + SO2 + 2H2O 

3.    Fe + 2HCl  FeCl2 + H2 

   Cu + 2H2SO4 ñaëc   CuSO4 + SO2 + 2H2O 

4. NaOH : laøm quyø tím chuyeån sang maøu xanh 

 HCl : laøm quyø tím chuyeån sang maøu ñoû 

 NaCl : khoâng laøm quyø tím ñoåi maøu. 

5. 500 gam HCl 20%    10 – 0 

10 

 m gam H2O (0% HCl)    20 – 10  

 

 Suy ra :  


  


500 10 0
m 500

m 20 10

 gam. 

6.  – Chuaån bò maãu thöû. Duøng quyø tím thöû caùc maãu, maãu laøm quyø tím hoaù ñoû laø 

H2SO4,  HCl (nhoùm 1), khoâng laøm quyø tím ñoåi maøu laø NaCl, Na2SO4 (nhoùm 2). 

– Nhoû vaøi gioït dung dòch BaCl2 vaøo caùc maãu ôû 2 nhoùm. Maãu ôû nhoùm 1 xuaát 

hieän keát tuûa laø H2SO4, coøn laïi laø HCl ; maãu nhoùm 2 xuaát hieän keát tuûa laø 

Na2SO4, coøn laïi laø NaCl.  

7.   200 gam H2SO4 50%       20 – C 

C% 

  500 gam H2SO4 20%         50 – C  

 

 Suy ra :  


  


200 C 20
C 28,6%

500 50 C

.       

 
 
 
 
 

 (Baïn ñoïc coù theå tham khaûo theâm Quy taéc ñöôøng cheùo trong cuoán Ñeà kieåm 

tra kieán thöùc hoaù hoïc 8 cuûa cuøng taùc giaû.) 
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§3. BAZÔ 

Bazô 

– Bazô laø hôïp chaát hoaù hoïc coù khaû naêng cho moät hoaëc nhieàu nhoùm hiñroxi 

(NaOH ; KOH ; Ca(OH)2 ; Ba(OH)2 ; Mg(OH)2 ; Zn(OH)2 ; Fe(OH)2 ; Fe(OH)3 ; 

Al(OH)3). Dung dòch bazô laøm xanh giaáy quyø tím. 

– Bazô phaûn öùng vôùi oxit axit hoaëc axit taïo thaønh muoái vaø nöôùc. Dung dòch bazô 

phaûn öùng vôùi dung dòch muoái taïo thaønh muoái môùi vaø bazô môùi (coù ít nhaát moät 

chaát taïo thaønh ít tan). 

2NaOH  + SO3  Na2SO4 + H2O 

Mg(OH)2 + 2HCl  MgCl2 + 2H2O 

2KOH + FeSO4  Fe(OH)2  + K2SO4

  

KIEÅM TRA 15 PHUÙT 

I. TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1.  Cho caùc bazô (1) NaOH ; (2) KOH ; (3) Ba(OH)2 ; (4) Al(OH)3. Bazô 

khoâng tan trong nöôùc laø 

A. 1   B. 2    C. 3     D. 4. 

Caâu 2.  Caùc bazô khoâng tan trong nöôùc, bò nhieät phaân huyû taïo thaønh saûn 

phaåm coù … 

A. kim loaïi     B. oxit kim loaïi   

C. oxit axit     D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 3.  Cho caùc chaát NaOH ; Fe(OH)3 ; SO2 ; K2O. Soá caïp chaát xaûy ra phaûn 

öùng hoaù hoïc laø 

A. 1  B. 2   C. 3     D. 4. 

Caâu 4.  Cho caùc dung dòch H2SO4 ; Ba(OH)2 ; NaOH ; MgCl2. Chæ duøng quyø 

tím, coù theå nhaän bieát bao nhieâu dung dòch ? 

A. 1   B. 2    C. 0    D. 4. 

Caâu 5.  Ñeå pha loaõng 500 gam dung dòch NaOH 20% thaønh dung dòch 10%, soá 

gam nöôùc caàn pha loaõng laø 

A. 250   B. 500    C. 1000     D. A, B, C ñeàu sai. 
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II. TÖÏ LUAÄN 

Caâu 6.  Trung hoaø 200 gam dung dòch NaOH 20% baèng dung dòch coù hoaø tan 

24,5 gam H2SO4. 

a. Hoûi dung dòch sau phaûn öùng laøm giaáy quyø tím chuyeån sang maøu gì ? 

b. Tính khoái löôïng caùc chaát sau phaûn öùng. 
 

Ñaùp aùn vaø löôïc giaûi 

1.D 2.B 3.B 4.D 5.B 

 
 

2.  Ví duï.  Fe(OH)2 
o
t

 FeO + H2O 

3.    NaOH + SO2 Na2SO3 + H2O 

   K2O + SO2   K2SO3  

4.  – Duøng quyø tím : H2SO4 laøm quyø tím hoaù ñoû ; MgCl2 khoâng laøm quyø tím ñoåi 

maøu ; coøn Ba(OH)2 vaø NaOH laøm quyø tím chuyeån sang maøu xanh.  

– Nhoû vaøi gioït dung dòch H2SO4 ñaõ nhaän bieát ôû treân vaøo 2 maãu thöû chöa nhaän 

bieát, maãu thöû naøo xuaát hieän keát tuûa laø Ba(OH)2, coøn laïi maø NaOH. 

5. 500 gam NaOH 20%         10 – 0 

10 

 m gam H2O (0% NaOH)         20 – 10  

 

  Suy ra : 


  


500 10 0
m 500

m 20 10

 gam. 

6.  a. nNaOH =  NaOH dd

NaOH NaOH

m m .C% 200.0,2

M M 40

= 1 mol  

 2 4

2 4

2 4

H SO

H SO

H SO

m
24,5

n

M 98

= 0,25 mol 

2NaOH + H2SO4  Na2SO4 + 2H2O 

  2 4
H SO

NaOH

n
n

2 1

  NaOH dö. Vaäy sau phaûn öùng dung dòch coù tính bazô, 

neân laøm quyø tím chuyeån sang maøu xanh. 
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b. Vaäy sau phaûn öùng thu ñöôïc Na2SO4 vaø NaOH dö. Do ñoù taát caû caùc chaát trong 

phöông trình phaûn öùng tính theo soá mol chaát thieáu, ñoù laø H2SO4.   

    
2 4 2 4 2 4 2 4 2 4

Na SO Na SO Na SO H SO Na SO
m n .M n .M 0,25.142 35,5  gam 

  
dö dö bñ pö

NaOH NaOH NaOH NaOH NaOH NaOH
m n .M (n n ).M

 

 
bñ 2 4

NaOH H SO NaOH
(n 2.n ).M  

= (1 – 2.0,25).40 = 20 gam. 

§4. MUOÁI. PHAÂN BOÙN HOAÙ HOÏC 

Muoái. Phaân boùn hoaù hoïc 

– Muoái laø hôïp chaát hoaù hoïc maø trong coâng thöùc phaân töû coù kim loaïi vaø goác axit. 

Muoái trung hoaø laø muoái maø goác axit khoâng coøn khaû naêng cho hiñro (Na2SO4, 

CaCO3) ; muoái axit laø muoái maø trong goác axit coøn coù khaû naêng cho hiñro 

(KHCO3, NaHSO4).  

– Dung dòch muoái tham gia phaûn öùng vôùi : axit, taïo thaønh muoái môùi vaø axit môùi ; 

bazô, taïo thaønh muoái môùi vaø bazô môùi ; muoái, taïo thaønh hai muoái môùi (ñieàu 

kieän ñeå taát caû caùc phaûn öùng treân xaûy ra laø saûn phaåm taïo thaønh phaûi laø chaát ít 

tan hoaëc deã bay hôi).  

KHCO3 + HCl  KCl + CO2 + H2O 

FeCl3 + 3NaOH  Fe(OH)3 + 3NaCl 

NaCl + AgNO3  AgCl + NaNO3  

 
 
 
 
 
 
 
 

KIEÅM TRA 15 PHUÙT 

I. TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1. Cho caùc chaát (1) KNO3 ; (2) CaSO4 ; (3) Mg(HCO3)2 ; (4) KH2PO4. 

Chaát khoâng phaûi muoái laø 

A. 1, 2   B. 3    C. 4    D. A, B, C ñeàu sai. 
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Caâu 2.  Cho caùc dung dòch NaOH ; K2CO3 ; BaCl2 ; HCl. Soá caëp chaát xaûy ra 

phaûn öùng laø 

A. 4   B. 3    C. 2   D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 3.  Cho caùc sô ñoà 

(1) NaCl + AgNO3 →  (2) MgSO4 + Ba(NO3)2 → 

(3) KNO3 + NaOH →  (4) Fe(NO3)3 + KOH → 

Sô ñoà khoâng theå xaûy ra phaûn öùng hoaù hoïc 

A. 3   B. 2    C. 1    D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 4.  Phaân ñaïm, laân, kali laø phaân coù chöùa laàn löôït caùc nguyeân toá 

A. Na ; Li ; K      B. N ; Al ; K    

C. N ; P ; K     D. Ni ; P ; K. 

Caâu 5.  Nhieät phaân hoaøn toaøn 100 kg CaCO3, thu ñöôïc 44 kg CO2 vaø … 

A. 56 kg Ca      B. 56 kg CaO   

C. 65 kg Ca     D. 65 kg CaO. 

II. TÖÏ LUAÄN 

Caâu 6.  Cho caùc dung dòch rieâng bieät NaNO3 ; BaCl2 ; Na2SO4 ; Ba(OH)2. Chæ 

duøng quyø tím nhaän bieát caùc dung dòch treân. 

Caâu 7.  Hoaø tan hoaøn toaøn 7,2 gam saét(III) oxit baèng 500 gam dung dòch HCl. 

a. Tính khoái löôïng muoái thu ñöôïc. 

b. Tính noàng ñoä % cuûa axit caàn duøng. 

Ñaùp aùn vaø löôïc giaûi 

1.D 2.B 3.A 4.C 5.B 

 

2.  Ba phaûn öùng ñoù laø  

   NaOH + HCl  NaCl + H2O 

   K2CO3 + BaCl2  BaCO3 + 2KCl 

   K2CO3 + 2HCl  2KCl + CO2 + H2O 

3.   (1)  NaCl + AgNO3 → AgCl + NaNO3 

 (2)  MgSO4 + Ba(NO3)2 → BaSO4 + Mg(NO3)2 

 (3)  KNO3 + NaOH        

 (4)  Fe(NO3)3 + 3KOH → Fe(OH)3 + 3KNO3 
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5.    CaCO3 
o
t

 CaO + CO2 

 AÙp duïng ñònh luaät baûo toaøn khoái löôïng, ta coù : 

  
3 2

CaCO CaO CO
m m m   

3 2
CaO CaCO CO

m m m  

= 100 – 44 = 56 kg. 

6. Chuaån bò maãu thöû. 

 – Duøng quyø tím, dung dòch Ba(OH)2 chuyeån sang maøu xanh ; coøn caùc dung 

dòch khaùc khoâng maøu. 

 – Nhoû vaøi gioït Ba(OH)2 vöøa nhaän bieát ôû treân vaøo caùc maãu thöû coøn laïi, maãu 

thöû xuaát hieän keát tuûa laø Na2SO4. 

   Na2SO4 + Ba(OH)2  BaSO4 + 2NaOH 

 – Nhoû vaøi gioït Na2SO4 vöøa nhaän bieát vaøo 2 maãu thöû coøn laïi, maãu thöû xuaát 

hieän keát tuûa laø maãu BaCl2. Coøn laïi laø NaNO3. 

   Na2SO4 + BaCl2  BaSO4 + 2NaCl 

7.   Fe2O3 + 6HCl  2FeCl3 + 3H2O 

a.  
3 3 3 2 3

FeCl FeCl FeCl Fe O
m M .n 162,5.2.n  

= 
2 3

2 3

Fe O

Fe O

m

162,5.2.

M

 

= 
7,2

162,5.2. 14,625

160

 gam. 

b.    2 3
Fe O

% HCl HCl HCl

HCl

dd dd dd

36,5.6.n
m M .n

C

m m m

 



2 3

2 3

Fe O

Fe O

dd

m

36,5.6.

M

m

 

7,2
36,5.6.

160

500

  

= 0,01971 = 1,971%. 
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§5. MOÁI QUAN HEÄ 

GIÖÕA CAÙC LOAÏI HÔÏP CHAÁT VOÂ CÔ 

Moái quan heä giöõa caùc loaïi hôïp chaát voâ cô 

    kim loaïi   phi kim 

 

  oxit bazô       muoái    oxit axit 

 

    bazô       axit 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.   Kim loaïi + oxi  oxit bazô 

2.   Oxit bazô + nöôùc  bazô 

3.   Bazô (khoâng tan) 
o
t

 Oxit bazô + nöôùc  

4.   Oxit bazô + H2 
o
t

 kim loaïi + H2O 

 Oxit bazô + CO 
o
t

 kim loaïi + CO2 

5.   Kim loaïi (Na, K, Ca, Ba) + H2O  bazô + H2 

6.   Kim loaïi + axit  muoái + H2 

7.   Oxit bazô + oxit axit  muoái 

 Oxit bazô + axit  muoái + H2O 

8.   Bazô + oxit axit  muoái + H2O 

 Bazô + axit  muoái + H2O 

9.   Muoái + axit  muoái môùi + axit môùi  

10.  Axit + bazô  muoái + H2O 

   Axit + oxit bazô  muoái + H2O 

11.  Phi kim + O2  oxit axit 

12.  Oxit axit + H2O  axit 

13.  Oxit axit + bazô  muoái + H2O 

 Oxit axit + oxit bazô  muoái 

14.  Bazô + axit  muoái + nöôùc 

   Bazô + oxit axit  muoái + nöôùc  

15.  Phi kim + kim loaïi  muoái  

 
 
 
 
 
 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

(5) 

(6) 

(7) 

(8) 

(9) 

(10) 

(11) 

(12) 

(13) 

(14) 

(15) 
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KIEÅM TRA 15 PHUÙT 

I. TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1.  Cho caùc sô ñoà 

(1)  K → K2O → KOH → KCl 

(2)  Ba → Ba(OH)2 → BaCl2 → BaSO4 

(3)  P → P2O5 → H3PO4 → MgHPO4 

(4)  Cu → CuO → Cu(OH)2 → CuCl2 

Sô ñoà khoâng theå thöïc hieän caùc phaûn öùng hoaù hoïc laø 

A. 1, 2   B. 3    C. 4     D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 2.  Töø natri vaø caùc chaát hoaù hoïc coù theå, soá phaûn öùng hoaù hoïc ít nhaát ñeå 

ñieàu cheá ñöôïc natri clorua laø 

A. 1  B. 2    C. 3     D. 4. 

Caâu 3.  Magie ñihiñrophotphat laø teân goïi cuûa 

A. MgH2SO4     B. Mg(H2PO4)2    

C. Mg(HPO4)2     D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 4.  Cho caùc oxit CuO ; CaO ; BaO ; Al2O3 ; FeO ; Fe2O3 ; MgO. Soá oxit 

khoâng tan trong nöôùc laø 

A. 5   B. 4    C. 3     D. 2. 

Caâu 5.  Moät hoïc sinh vieát phöông trình phaûn öùng  

(1) Ag + H2SO4loaõng → khoâng phaûn öùng 

(2) 2Al + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 3H2 

(3) Al2O3 + 3H2O → 2Al(OH)3 

(4) AlCl3 + NaOH → NaAlO2 + 2H2O 

Phaûn öùng SAI laø 

A. 1   B. 2    C. 3    D. A, B, C ñeàu sai. 

II. TÖÏ LUAÄN 

Caâu 6.  Hoaø tan 12 gam hoãn hôïp goàm Fe vaø Cu baèng 200 ml dung dòch HCl, 

thu ñöôïc toái ña 2,24 lit hiñro (ñktc) vaø chaát raén A. 

a. Tính khoái löôïng chaát raén A. 
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b. Tính noàng ñoä mol cuûa dung dòch HCl caàn duøng. 

c. Tính % (m) caùc kim loaïi trong hoãn hôïp ban ñaàu. 

Ñaùp aùn vaø löôïc giaûi 

1.C 2.A 3.B 4.A 5.B 

 
 
 

1.  Sô ñoà 4 sai ôû choã CuO + H2O  Cu(OH)2. 

2.    2Na + Cl2   2NaCl 

4.  Caùc oxit khoâng tan trong nöôùc ñaõ cho laø : CuO ; Al2O3 ; FeO ; Fe2O3 ; MgO. 

5.  Phaûn öùng 3 khoâng theå xaûy ra (vì Al2O3 khoâng tan trong nöôùc). 

6.    Cu +  HCl  

   Fe + 2HCl  FeCl2 + H2 

  2

2

H

H

V
2,24

n 0,1

22,4 22,4

 mol 

a.  mA = mCu = mhh – mFe = mhh – 56.nFe = mhh – 56.

2
H
n   

= 12 – 56.0,1 = 6,4 gam. 

b.   2
H

HCl HCl

M

dd dd

2.n
n 2.0,1

C

V V 0,2

= 1M. 

c. %(m) Cu = Cu

hh

m 6,4

m 12

= 0,5333 = 53,33%  %(m) Fe = 46,67%. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

KIEÅM TRA 45 PHUÙT 

Kieåm tra 45 phuùt 

I. TRAÉC NGHIEÄM 

Caâu 1.  Cho caùc oxit CO2 ; SO2 ; SO3 ; N2O5. Teân goïi khoâng phaûi cuûa caùc oxit 

treân laø 

A. cacbonic     B. sunfurô    

C. anhiñrit nitric     D. sunfurit. 
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Caâu 2.  Cho caùc oxit CO2 ; CO ; SO2 ; N2O5. Oxit khoâng taùc duïng vôùi dung 

dòch KOH laø 

A. CO2   B. CO     C. SO2     D. N2O5. 

Caâu 3.  Cho caùc bazô NaOH ; Ba(OH)2 ; Al(OH)3 ; Ca(OH)2. Bazô khoâng tan 

trong nöôùc laø 

A. NaOH   B. Ba(OH)2     C. Al(OH)3    D. Ca(OH)2. 

Caâu 4.  Cho sô ñoà cacbon → X → bari cacbonat → X. Vaäy X laø 

A. H2CO3   B. CO     C. CO2     D. CO3. 

Caâu 5.  Khi cho boät saét vaøo dung dòch (1) chöùa H2SO4 loaõng vaø boät saét vaøo 

dung dòch (2) chöùa HCl thì 

A. Dung dòch (1) vaø dung dòch (2) khoâng coù hieän töôïng 

B. Dung dòch (1) coù suûi boït khí, dung dòch (2) thì khoâng 

C. Dung dòch (2) coù suûi boït khí, dung dòch (1) thì khoâng 

D. Caû hai dung dòch ñeàu suûi boït khí. 

Caâu 6.  Cho caùc dung dòch Ba(OH)2 ; NaOH ; HCl ; H2SO4 ; K2SO4. Chæ duøng 

quyø tím coù theå nhaän bieát ñöôïc toái ña bao nhieâu dung dòch  

A. 5   B. 2    C. 3     D. 1. 

Caâu 7.  Cho caùc sô ñoà bieåu dieãn quaù trình hoaù hoïc 

(1) Na → Na2O → NaOH → NaCl 

(2) Al → Al2O3 → Al(OH)3 → AlCl3 

(3) S → SO2 → H2SO3 → CaSO3 

Sô ñoà khoâng theå thöïc hieän ñöôïc laø 

A. 1   B. 2     C. 3     D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 8.  Trong caùc loaïi phaân boùn (1) KNO3 ; (2) NH4NO3 ; (3) (NH4)2CO3 ; (4) 

(NH2)2CO. Loaïi phaân coù löôïng ñaïm cao nhaát laø 

A. 4   B. 3     C. 2     D. 1. 

Caâu 9.  Khi nhieät phaân chaát X thu ñöôïc khí A, daãn A qua bình ñöïng nöôùc voâi 

trong, thì nöôùc voâi vaån ñuïc. X khoâng theå laø 

A. CaCO3   B. FeCO3     C. MgSO3     D. MgSO4 

Caâu 10. Khi thaû moät maåu nhoû natri vaøo dung dòch CuSO4 thì 

A. Khoâng coù hieän töôïng xaûy ra, vì natri khoâng phaûn öùng vôùi dung 

dòch CuSO4 
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B. Natri kim loaïi keát tuûa xuoáng khoûi dung dòch CuSO4 

C. Chæ thaáy suûi boït khí, vì natri taùc duïng vôùi nöôùc 

D. Thaáy suûi boït khí vaø keát tuûa taïo thaønh.  

Caâu 11.  Laáy 5,6 gam boät saét cho vaøo dung dòch H2SO4 loaõng dö, thì khoái löôïng 

muoái (gam) thu ñöôïc laø 

A. 40   B. 400     C. 15,2      D. 152. 

Caâu 12. Laáy 6,4 gam boät ñoàng cho vaøo 500 ml dung dòch H2SO4 0,5M loaõng, thì 

theå tích (ñktc) khí sinh ra laø 

A. 0 lit   B. 2,24 lit    C. 5,6 lit     D. 2,8 lit. 

Caâu 13. Trong 1 mol phaân töû HCl coù 1 mol nguyeân töû clo, vaäy trong 100 gam 

dung dòch HCl 36,5% coù bao nhieâu gam nguyeân töû clo 

A. 71 gam   B. 3,55 gam     C. 35,5 gam  D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 14. 1 mol nguyeân töû saét phaûn öùng ñuû vôùi 2 mol phaân töû HCl. Vaäy bao 

nhieâu gam Fe phaûn öùng ñuû vôùi 100 ml dung dòch HCl 0,5M 

A. 4,1   B. 2,8     C. 1,4     D. A, B, C ñeàu sai. 

Caâu 15. Moät dung dòch chöùa 40 gam NaOH trung hoaø moät dung dòch chöùa 36,5 

gam HCl, thì dung dòch thu ñöôïc  

A. Laøm ñoåi maøu giaáy quyø sang maøu ñoû 

B. Laøm ñoåi maøu giaáy quyø sang maøu xanh 

C. Khoâng laøm ñoåi maøu giaáy quyø 

D. A, B, C ñeàu sai. 
 
 
 

II. TÖÏ LUAÄN 

Caâu 16. Hoaøn thaønh sô ñoà phaûn öùng 

Ñaù voâi 
(1)

 voâi toâi 
(2)

 canxi clorua 
(3)

 canxi cacbonat 

Caâu 17. Trình baøy caùch nhaän bieát caùc dung dòch Ba(OH)2 ; NaOH ; HCl ; 

H2SO4 maø chæ söû duïng giaáy quyø tím. 

Caâu 18. Hoaø tan 8,8 gam hoãn hôïp goàm boät saét vaø boät ñoàng baèng löôïng dö dung 

dòch H2SO4 loaõng thu ñöôïc 2,24 lit khí sinh ra (ñktc) vaø chaát raén X. 

a. Tính %(m) caùc kim loaïi coù trong hoãn hôïp.  

b. Hoaø tan hoaøn toaøn chaát raén X baèng H2SO4 ñaëc, thì thu ñöôïc bao 

nhieâu lit khí bay ra (ñktc) ? 


